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令和５年１１月 

令和５年度「ＰＴＡ活動についてのアンケート」集計結果 

練馬区立開進第二中学校ＰＴＡ 

※回答数：244名 

① ＰＴＡ会員ですか？ 

はい    225名（92.2％） 

いいえ     19名（ 7.8％） 

②－１ ①で「はい」と答えた方 → ＰＴＡに加入した理由（複数回答可） 

選択肢 回答数（分母は225名） 

役員や係はできないが、会費だけでも協力したい 159名(70.7％） 

子供のことに関わりたい 88名（39.1％） 

学校と関わりたい 48名（21.3％） 

他の保護者とコミュニケーションを深めたい 17名（ 7.6％） 

地域活動に参加したい 7名（ 3.1％） 

その他（→個別コメントは別紙参照） 13名（ 5.8％） 

②－２ ①で「いいえ」と答えた方 →ＰＴＡに加入しなかった理由（複数回答可） 

選択肢 回答数（分母は19名） 

仕事や家庭事情があり、役員や係を引き受けることができないため 17名（89.5％） 

ＰＴＡ活動に全く興味がない、または活動に賛同できないため 3名（15.8％） 

経済的な事情でＰＴＡ会費を支払えない、または支払いたくない 1名（ 5.3％） 

その他（→個別コメントは別紙参照） 1名（ 5.3％） 

③ 今年度、これまでに係・ボランティアに参加したことがありますか？ 

ある      58名（23.8％） 

ない     186名（76.2％） 

④－２ ③で「ない」と答えた方 → 参加しなかった理由（複数選択可） 

選択肢 回答数（分母は186名） 

日程が合わなかったため 136名（73.1％） 

自分が参加しなくても、足りていると思ったため 32名（17.2％） 

活動内容に興味がなかったため 12名（ 6.5％） 

どのような活動内容かよくわからなかったため 7名（ 3.8％） 

活動があることを知らなかった、参加方法がわからなかったため 4名（ 2.2％） 

その他（→個別コメントは別紙参照） 23名（12.4％） 

⑤ 開二中ＰＴＡでは今年度活動のボランティア制を試行しています、次年度以降のボランティア

制の正式導入についてどう思いますか？ 

選択肢 回答数（分母は244名） 

賛成  212名（86.9％） 

反対   0名（   0％） 
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どちらでもない・わからない（→個別コメントは別紙参照） 32名（13.1％） 

⑥－１ ⑤で「賛成」と答えた方 → 「賛成」する理由（複数選択可） 

選択肢 回答数（分母は212名） 

自分の都合に合わせて参加しやすいため 167名（78.8％） 

じゃんけんやくじ引きで、希望しない役割を課せられることは避け

たいため 

148名（69.8％） 

自分が興味のある活動に参加しやすいため 72名（34.0％） 

友人と誘い合って参加しやすいため 29名（13.7％） 

その他（→個別コメントは別紙参照） 2名（ 0.9％） 

 【総 括】 

   ・次年度以降のボランティア制の正式導入(設問⑤)について「賛成」２１２名に対して「反対」

ゼロという大差の結果となりました。 

   ・反対意見ではありませんが、ボランティア制度導入に伴う執行部（＝ＰＴＡ役員）の負担増

を心配するご意見もいただいています。ご意見のとおり、会員の負担を軽減する代わりに役

員の負担が増えることは避けるべきと考えており、必要に応じ活動の見直しを図るなど、役

員の負担軽減も同時に検討を進めています。 

・また、「もう少し様子を見る必要がある」といった慎重論もいただいています。ボランティ

ア制の正式導入後も、年度ごとの行事開催状況や会員数などに応じて運営面での改善や柔軟

な運営が必要になると思われますので、こうした運営を前提として、多くの会員の皆さまか

らの支持に沿ってボランティア制の導入を進めていきたいと考えています。 

引き続き皆さまのご理解ご協力をどうぞよろしくお願いいたします。 

 

以 上 
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別 紙 各設問で「その他」を選択した方の具体的なコメント等（抜粋） 

②－１ ＰＴＡに加入した理由 

・先生方だけでは負担が大きく、授業以外のことをお手伝いすることは、保護者として義務だと思って

いるから。 

・子供が通っており、何かお手伝い出来ればと思って。 

・子供のためにもなるかなと思ったので。 

・加入するものだと思っているから。 

・流れとして"入会"という意識が根強く残っている気がする為。（強制されている意識は無いですが、

何となく入会はしておく流れかな、という位置付けです。） 

・非会員になった場合のデメリットが不明のため仕方なく。 

・加入しなかったら、何か不利益なことがあるかもしれないという刷り込みがあるのかもしれません。 

・加入率と非加入率が逆だったら、加入を迷うと思います。 

・入らなくていいのなら入らない。 

②－２ ＰＴＡに加入しなかった理由 

・集金日が1日しか無く、その日に子どもが欠席してしまったから。 

④－１ 今年度、これまでに係・ボランティアにご参加いただいた活動に関しての感想・ご意見

（次年度に向けた改善点等） 

＜全体＞ 

・ボランティアという形でお手伝いが気軽に参加できました。 

・行事の少し前に連絡がきて、その時の都合に合わせられるので参加しやすかったです。 

・特に問題もなく参加させていただきました。 

・参加出来る方が、お手伝い出来る範囲内で、行事を進めていきたいですね。 

・子供と別の視点で関わるきっかけになった。 

・今年入学したのでよくわかりませんが、参加しやすかったと思います。 

・自分の出来る範囲で出来るので、精神的な負担もなく、良い取り組みだと思います。 

ただ、必要な人数が集まらなかった場合は、その活動は無くなるのか、規模を縮小して行うのか、誰

か特定の方にだけ負担がかからないように、上手いシステムが作れると良いのですが。 

・できる人ができる時にやるという形はすごくよいと思います。ただ、まとめてくださるリーダーの方

は少し大変かなと。これからの時代、無理しないとできないもの、なくても困らないものはなくして

いってもいいのかなと思います。 

・今年度は我が子が3年生（受験生）ということもあり、なかなかボランティア活動に参加できておりま

せんが、1,2  年生時（特に1年生）であれば、活動を通して学校のことを知ることできますし、学年を

超えた保護者間の交流を持つことができるため、とても良いシステムだと思います。ただ、役員さん

の負担が大きくなっていないか心配です。ここがクリアできればボランティア制は時代に合った PTA

活動の在り方ではないかと思います。 

・細かい引き継ぎをしないことで過去の活動に縛られないという良さはあると思いますが、きっちり引

き継ぎして例年通りこなせばいい、というやり方も個人的には楽だと思うし嫌いではない。 

・上の子供達の頃とは違い保護者の協力手が少ないように感じた。負担が減る事は良いが役員や一部の

方に負荷がかかっているように思う。活動は最小限で良いと思うが、保護者の交流場所がなく孤立す

る家庭もあるように思う。 

・前年もそうでしたが、LINEだけでの遣り取りが大変負担でした。 

＜会費集金＞ 

・役員さんの説明もわかりやすく、短時間でスムーズに終わり良かったと思います。 

・役員の方々が準備をしてくださりスムーズに作業を進められました。 
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・都合がつく日程で、参加させていただける形は大変助かります。 

＜運動会＞ 

・正門前で見回り、不審者対策をしました。 

・担当の方が終始ついていてくださったので、気軽に参加できました。 

・時間に充当する人数が少し過多なのかなと感じました。 

＜SDGｓ（リサイクル）＞ 

・運動会でのリサイクル品のお手伝いをしましたが、当日集まってすぐにできて、とても気楽に参加す

ることができました。先々の予定が分からなくても少しだけでも手伝えるのはありがたかったです。 

＜広報＞ 

・経験者の方が率先して動いてくださり、スムーズに広報誌を発行できました。PTAだよりの発行もご

協力頂いています。毎年、このような方々がいてくれるとありがたいですね。 

 

＜ガーデニング（花壇）＞ 

・前準備（前の花々を抜いて土を掘り起こした状態）を PTAの方々と父親の会の方たちがしてくださっ

ていたので、申し訳ない位の短時間の作業でした。知らない保護者の方とお話も出来て楽しかったで

す。 

・係の方々のご指導の元、スムーズに作業ができ、貴重な体験をさせていただきました。 

・夏休みの花壇水やりをしました。自由な時間に行けてありがたかったです。 

・ガーデニング係になったのですが、集まったときは人が少なくどうなるのだろうと思いました。今ま

での活動を全部やろう！ではなく、その人数でできる活動をしていこうという風に変更しながら活動

出来たのでよかったです。PTAや係のメンバーの方、ボランティアの方も協力的な方がすごく多くて

助かりました。年度最初の引き継ぎはあった方が良かったのかなと思いました。 

・人数も多かったので作業も素早く終わりましたが、当日の作業した植え替えの場所の大きさとボラン

ティアの人数は見直してもいいのかなと思いました。 

・ガーデニング係、興味がありましたが、参加人数が多くあまり働けないまま終わってしまいました。 

④－２ 今年度、これまでに係・ボランティアにご参加しなかった理由 

＜個人事情・家庭事情等＞ 

・下の子の方で今年役員を引き受けた為、両方やるのは難しい。 

・仕事が忙しすぎて時間を工面することが出来ない。 

・時間がないです。会社の正社員で、平日は時間的に参加するのが無理です 。土日は子供たちの習い

事、その他の予定などで埋まってしまう。 

・親の介護で目を離せない為・家族の看病が必要のため。 

・下の子の預入をしてまでの保育所代の負担があるため。 

＜その他＞ 

・育成委員として参加しているので、ダブルは厳しく、申し訳ありません。 

・昨年度に委員をやったので今年はやらなくてもいいかなと思った。 

・以前、お手伝い可能と提出した気がするが、そのあとの流れなどを自分から確認せず、スルーしてし

まいました。申し訳ありませんでした。 

・知り合いがいないため。 

・子供が不登校の為情報に乏しく学校と関わりを持つ事に違和感があった。 

・人数が足りている旨の連絡があったため。 

・ボランティア当日、雨で中止になったため。 

⑤ 開二中ＰＴＡでは今年度活動のボランティア制を試行しています、次年度以降のボランティア

制の正式導入について「どちらでもない・わからない」の具体的なご意見等 
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・今年度だけでは、まだ掴みがわかりませんし、卒業してしまうので、何とも意見できません。 

・今後とも育成としては関わりがあるので学校行事など協力させていただきたいと思います。 

・ボランティアにしたら参加する人がほぼ同じになり、最終的に誰もやらなくなる可能性があると思う。

ただうまくいけば負担が楽になるかもしれない。でもそもそもある程度強制にしないと執行部以外や

らなくなり、執行部の負担が増すのではないか。 

・子供が卒業してしまうので無責任なことが言えず。 

・活動に支障が生じていないのであれば良いと思います。 

・現在３年生で来年は卒業して中学には在籍していないため。 

・単年度のみの試行ではまだ行事の復活など完全ではないのを考えると様子をみる必要があると考えま

す。 

・参加状況が分からないのでお答えできず申し訳ありません。 

・やってくれる方が負担にならなければいいのですが、そこだけ心配です。 

・制度になることで強制力が強くならないか不安。日程により参加できないことも多いので。 

・出来る時に手伝えば良いという事で、気持ちも身体も楽で本当に助かりました。よって、賛成ではあ

るのですが、これにより起こった問題の詳細を知りません。何もなかったのなら賛成に入れたいと思

います。 

⑥－１ （次年度以降のボランティア制の正式導入に）「賛成」する理由 

・夫婦共働きが当たり前の世の中になり、ＰＴＡ活動に時間がとれる人が少なくなってきた。ＰＴＡ活

動が負担に感じる人が増えているので、やれる人がやれることをやるという形にしないとＰＴＡ活動

が成り立たないと思う。 

・無理なく参加できる活動の方が長く続いて共感を得られると思う。 

・昨年度の決め方がものすごく強制的、尚且つ前年度係をしていても免除にならない、仕事を休んでま

で保護者会に参加しているのに、来ている人がクジを当てたら有無言わさず決定なのに参加していな

い方が当たっても電話で断られた場合で参加している人がクジを引かされ決めさせられた等、不公平

極まりない為。 

・必要な活動と不要な活動が明確になるため、スリム化できる。 


